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INSTRUÇÕES AO CANDIDATO

•  Verifique  se este caderno contém:
PROVA DE REDAÇÃO – enunciadas duas propostas;

    PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS – enunciadas questões discursivas, totalizando
dez pontos.

•  Se este caderno não contiver integralmente o descrito  no item anterior, notifique imediatamente ao
fiscal.

•  No espaço reservado à identificação do candidato, além de assinar, preencha o campo respectivo
com seu nome.

•  Não é permitido fazer uso de instrumentos auxiliares para o cálculo e o desenho, portar material
que sirva para consulta nem equipamento destinado à comunicação.

•  Na avaliação do desenvolvimento das questões será  considerado somente o que estiver  escrito a
caneta, com tinta azul ou preta, nos espaços apropriados.

•  O tempo disponível para realizar estas provas é de quatro horas.
•  Ao terminar, entregue ao fiscal este caderno devidamente assinado. Tanto a falta de assinatura

quanto a assinatura fora do local apropriado poderá invalidar sua prova.
•  Certifique-se de ter assinado a lista de presença.
•  Colabore com o fiscal, caso este o convide a comprovar sua identidade por impressão digital.
•  Você deverá permanecer no local de realização das provas por, no mínimo, noventa minutos.

AGUARDE O AVISO PARA O INÍCIO DA PROVA

RESERVADO À IDENTIFICAÇÃO DO CANDIDATO

RESERVADO AOS AVALIADORES

REDAÇÃO rubrica: ___________

C. ESPECÍFICOS rubrica: ___________
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Prova de Conhecimentos Específicos

1a QUESTÃO: (2,5 pontos)                                                          

Seja R a região do plano limitada pelos gráficos das funções f e g definidas por:

f(x) = –  x + 6     e      g(x) = x2 – 5x + 6.

Esboce a região R e calcule a sua área.

Cálculos e respostas:

Os gráficos de f e g se intersectam nos pontos de abcissa x tais que x2 - 5x + 6 = -x + 6,
isto é, 0= x2 - 4x = x(x - 4), que é equivalente a x = 0 ou x = 4.
A seguir, esboçamos o gráfico da parábola y = x2 - 5x + 6 = (x - 2)(x - 3), o gráfico de g, a
reta y = -x + 6, o gráfico de f, e a região R.

                                                 

f

R
g

6

2

4 x

Portanto, a área pedida é

3

32
3
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2a QUESTÃO: (2,5 pontos)                                                          
Faça, em cada item, o que se pede:

a) Calcule f ’(π), onde f(x) = 2 x .
3

sen  + π  

b) Calcule g ’(x), onde g(x) = 2

x

1

t 1
t 1

dt.−
+∫

c) Determine o valor mínimo da função h(x) = x3 – 9x no intervalo 7 ,2
2

. −  

Cálculos e respostas:

a) Seja f(x) = sen2 ( x
3

+π).

Pela regra da cadeia, temos:

                f ' (x) = 2 sen (
x
3

 + π ). cos ( x
3

 + π ) . 1
3

                         = 
2
3

 sen (
x
3

 + π ) cos (
x
3

 + π )

             Substituindo no ponto dado, temos

          

b) A função g(x) = 2
x -1

x +1
 é contínua no intervalo com extremos 1 e x, para todo x

∈ , pelo Teorema Fundamental do Cálculo, temos que:

                                 g’(x) = 2
x -1

x +1
.

c) Os pontos críticos de h são dados por h’(x) = 3x2 – 9 = 3(x2 – 3) = 0, x .∈ − 
  

7 ,2
2

Como − −=7
3,5 < - 3 < 3 < 2

2
, então a = − =3 e b 3  são os pontos críticos.

Como h”(x) = 6x, temos que h” ( ) ( )3 = 6 3 < 0 e h" 3 = 6 3 > 0− − , concluímos

que b = 3 é o único ponto de mínimo local.
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Cálculos e respostas:

Como h é contínua em − 
  

7 ,2
2

, o valor mínimo de h ocorre em b ou em um dos

extremos do intervalo anterior.

Avaliando h no ponto de mínimo local e nos extremos, obtemos:

,

. .

)
3

3

h( 3 3 3 9 3 6 3

7 7 7 7 49 7 13 91
h = 9 9

2 2 2 2 4 2 4 8

= − = −

− − + = − − = − = −   
      

 h(2) = 8 – 18 = –  10.

Comparando esses valores temos que −
91
8

 < −6 3  < − 10 .

Assim, h assume em x = −
7
2

 o valor mínimo h − = − 
  

7 91
2 8

 no intervalo − 
  

7 ,2
2

.
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3a QUESTÃO: (2,5 pontos)                                                           

Seja W o subespaço do 3 gerado pelos vetores u = (1,0,1), v = (0,1,1) e w = (2,- 1,1).
Determine equações para W e dê a sua dimensão.

Cálculos e respostas:

 (x, y, z) ∈  W ⇔ (x, y, z) = a(1,0,1) + b(0,1,1) + c(2, -1,1), para a, b, c ∈  .

Logo, devemos encontrar condições sobre x, y, z para que o sistema abaixo tenha
solução.

      a + 2c = x

      b – c = y

      a + b + c = z

Reduzindo por linhas à forma em escada a matriz ampliada associada ao sistema linear
acima, obtemos:

1 0 2 x 1 0 2 x 1 0 2 x
0 1 1 y 0 1 1 y 0 1 1 y
1 1 1 z 1 1 z x 0 0 0 z x y0

− − −
− − − −

     
     
               

Portanto,
o sistema tem solução se, e somente se, z – x – y = 0

                                    se, e somente se, x + y – z = 0.

Então,

                                                W = ( ){ }∈ + − =3x,y,z | x y z 0 .

Geometricamente, W é um plano no 3, um sistema linear homogêneo de uma equação
com duas incógnitas, cujo grau de liberdade é dois, mostrando que a dimensão de W é
dois.
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4a QUESTÃO: (2,5 pontos)                                                           

Determine a transformação linear 3 3T : → , tal que:

T(1,0,1) =(1,1,1), T(0,1,1) = (1,0,-1) e T(0,0,1) = (-1,1,0).

Cálculos e respostas:

  Primeiramente, escrevemos (x,y,z) como combinação linear de (1,0,1),(0,1,1),(0,0,1).

         (x,y,z) = a(1,0,1) + b(0,1,1)+ c(0,0,1)
                    = (a,b,a + b + c)

Logo,

   

= =

= ⇔ =

= + + = − − = − −

 
 
 
  

x a a x
y b b y
z a b c c z a b z x y

Portanto,

     (x,y,z)  =  x(1,0,1) + y(0,1,1) + (z – x – y) (0,0,1)

  T(x,y,z)   =  xT(1,0,1) + yT(0,1,1) + (z – x – y)T(0,0,1)

                 = x(1,1,1) + y(1,0, –1) + (z – x – y)( –1,1,0)

                 = (x + y – z + x + y, x + z – x – y, x – y)

                 = (2x + 2y – z, –y + z, x – y)


